

# A Magyarországi Németek Általános Művelődési Központjának Gimnáziuma Baján

*A gimnáziumot 1956-ban alapították. Célja, hogy a magyarországi németek számára középfokú intézményben biztosítsa a tanulók számára anyanyelvük jobb elsajátítását, anyanyelvű kultúrájuk és hagyományaik ápolását. Az intézmény 1990-ben költözött a jelenlegi új épületbe. Ezzel tevékenységi köre is kitágult; igyekszik a magyarországi németek kulturális rendezvényeinek és szerveződéseinek központjaként is működni. Létrejöttét és helyszínét a Magyarországi Németek Szövetségének kongresszusa határozta el. A központ építését négy ütemben tervezik, az építési költségekhez a német szövetségi költségvetés fele arányban járul hozzá.*

Az épületkomplexum jelenleg működő egységei: a gimnázium épülete, a tornacsarnok (amely a város rendelkezésére is áll) és az épülethez szervesen kapcsolódó diákothron. Az általános iskolával együtt épülő óvoda 1995-ben kezdi meg működését.

A gimnáziumi oktatást kiválóan felszerelt iskola biztosítja. Két nyelvi labor, gazdag, német nyelvű könyveket kölcsönző könyvtár, médiatár, modern gépekkel ellátott számítástechnika-terem stb. szolgálja a diákságot illetve a régió németiségét.

Iskolánkba elsősorban német nemzetiségi származású tanulókat veszünk fel, de természetesen helyet kapnak más jó képességű diákok is. Jelenleg két párhuzamos osztályban folyik az oktatás. A 4 éves osztályokba azok járnak, akik már az általános iskolában, illetve otthon jól megtanulták a német nyelvet. Ezek a tanulók négy éven keresztül németül tanulják a történelmet és a földrajzot. A másik, 5 éves osztályokba azok a tanulók járnak, akik nem rendelkeznek nyelvismerettel. A 0. osztályban a nyelvet tanulják magas óraszámban, majd az első osztálytól fogva a nemzetiségi gimnáziumok tanterve alapján folyik az oktatás. Ezen az ágon a matematikát is német nyelven tanulhatják. A végzett tanulók a gimnáziumi érettségi vizsga mellett a felső- illetve a középfokú nyelvvizsgát is megszerzik német nyelvből.

Legfontosabb törekvésünk tehát a németnek – mint anyanyelvnek – a minél magasabb szintű elsajátíttatása. Az utóbbi években azonban azt tapasztaljuk, hogy a hozzájuk jelentkező tanulók túlnyomó része (annak ellenére, hogy nemzetiségi származású) nem anyanyelvként, hanem idegen nyelvként tanulja a németet. Ebből adódnak nehézségeink. A német nyelvi órákon (de néhány más tantárgynál is) csoportos oktatás folyik. Ez lehetőséget biztosít az egyéni foglalkoztatásra, a többszöri szereplésre, az elmélyültebb munkára. Törekvésünk, hogy minden tanuló gimnáziumi tanulmányai során anyanyelvi környezetben is eltöltjön valamennyi időt. Tanulóink ezért partneri kapcsolatban állnak négy német középiskola tanulóival. Az anyanyelvi környezetet igyekszünk biztosítani azáltal is, hogy négy német vendégtanárt foglalkoztatunk. Segítségük a különböző nyelvi készségek kialakításában és fejlesztésében nélkülözhetetlen. Fel kell mérnünk, hogy bővíthető-e azoknak a tantárgyaknak a száma, amelyeket német nyelven oktatunk.

Az anyanyelv ápolása mellett fontosnak tartjuk a nemzetiségi hagyományok, szokások felelevenítését, ápolását, megtanítását. Ezt egyrészt a tananyag megfelelő egységeinek részletesebb tárgyalásával, másrészt pedig az iskolán kívüli tevékenységgel (énekar, tánckar, előadások szervezése és látogatása) érjük el.

A gimnázium országos beiskolázású intézmény, a tanulók többsége ezért kollégista. A gimnázium nyugati oldalán épült fel a 2 emeletes kollégium, amely az első szinten egy átjáró folyosóval közvetlenül is kapcsolódik az iskolához. Ebben a minden igényt kielégítő épületben 152 tanuló tudunk elhelyezni. Az I. és II. szinten egyaránt 19 négyágyas szoba található, melyekhez kivétel nélkül előszoba – beépített szekrényekkel – és fürdőszoba

is tartozik. Ugyanezen szinteken 1-1 társalgó, valamint 3-3 tanulószoba, 1-1 teakonyha és 1-1 mosó-, illetve vasalószoba is a tanulók rendelkezésére áll. A tetőtérben 1 játéktér és 1 kondícióterem került kialakításra, míg a földszinten található a stúdió, klubszoba, nevelői szoba, vendégszobák, betegszobák, egy modern konyha a nagy ebédlővel. A kollégiumnak saját sportpályája is van. Az épület homlokzatát *Kő Pál* Munkácsy-díjas érdemes művész 3 szobra díszíti: A mester és tanítványai.

A művelődési központok másik alapvető feladata a kulturális tevékenység. Az a cél, hogy az intézmény találkozhely legyen a magyarországi németek számára, akik szeretnék megélni, újraélni nemzetiségi mivoltukat, választ várnak identitásukra vonatkozó kérdéseikre. Természetesen célja az intézménynek, hogy hatékonyan kapcsolódjon be a város kulturális vérkeringésébe is.

RÉGAISZ ISTVÁN

# EuroArt Alapítvány

**A**z EuroArt Alapítvány célja az erdélyi kulturális infrastruktúra kiépítésének támogatása elősegítve ezzel az erdélyi kulturális élet európai dimenziókba való integrálódását. Az EuroArt Alapítvány minden olyan kezdeményezést támogat, amely az erdélyi művészeti élet fejlesztésére irányul; ily módon:

- az anyanyelven folyó művészeti oktatás kiépítését;
- magániskolák létrehozását;
- mesterkurzusok megszervezését;
- a közép- és nyugat-európai régióval való kulturális kapcsolatok megteremtését, fejlesztését;
- kortárs alkotók munkáinak kiadását, terjesztését;
- kiemelkedő képességű művészek és diákok támogatását;
- magyarországi vagy más országból való vendégtanárok, művészek, együttesek, társulatok erdélyi munkáját, szereplését;
- erdélyi művészeti, kulturális értékek Magyarországon vagy más országban való népszerűsítését;
- nemzetközi kulturális információk terjesztését Erdélyben.

**M**eggyőződésünk, hogy egy európai léptékű erdélyi kulturális intézményrendszer működésének alapfeltétele döntően egy új típusú finanszírozási modell megteremtése. Ezért az EuroArt Alapítvány kiemelten fontosnak tartja olyan egyéni és társas vállalkozások létrehozását illetve támogatását, amelyeknek előre meghatározott célja bizonyos kulturális tevékenységek finanszírozása.

**A**z Alapítvány nyitott, csatlakozhatnak hozzá bel- és külföldi természetes és jogi személyek pénzbeli vagy természetbeni adománnyal, vagyonrendeléssel. Céljainkat pártoló magánszemélyek, alapítványok és cégek támogatását köszönettel fogadjuk.

Cím: EuroArt Alapítvány

H-1136 Budapest  
Hegedűs Gyula u. 7/35  
telefon: 1122365

Pénzforgalom: OTP Bank Rt  
XIII. kerületi fiókja  
Tátra u. 10  
MNB 217-98292 41651-5 (forint)  
B 102976 (deviza)